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Warszawa, 6 września 2006

Wyjaśnienie

W związku z pojawiającymi się w mediach informacjami, że z przedstawionego w dniu 5.09. br. badania Fundacji im. Stefana Batorego pt. „Codzienne doświadczenia korupcyjne Polaków – Barometr korupcji 2006” wynika, że „najbardziej przekupną partią jest PiS”, lub „PiS jest korupcyjnym liderem” informujemy, że tego typu stwierdzenia są nieuprawnioną nadinterpretacją danych zawartych w raporcie. 

Pragniemy wyjaśnić, że badanie dotyczyło wszystkich sfer życia codziennego zagrożonych korupcją. W odpowiedzi na pytanie - w których ze wskazanych dziedzin życia społecznego w Polsce korupcja występuje najczęściej – 35%, czyli 336 respondentów spośród ogółu badanych (N=950) wskazało na polityków – działaczy partyjnych, radnych, posłów, senatorów. Następnie zapytano respondentów, którzy udzielili takiej odpowiedzi, jakich polityków mieli na myśli – na jakich stanowiskach, w jakich instytucjach, partiach. Respondenci odpowiadali własnymi słowami. W efekcie w wypowiedzi jednego respondenta mogło pojawić się wiele wątków, określeń, nazw. 81% odpowiedziało (274 osoby, czyli 29% ogółu badanych), że wszystkie partie lub wszyscy politycy są skorumpowani. Respondenci wymieniali też nazwy konkretnych partii. Nazwa PiS pojawiła się w wypowiedziach 117 osób – tj. 35% spośród odpowiadających na to pytanie, czyli 12% ogółu badanych. Pojawiało się też określenia wskazujące na miejsca działalności polityków, czy ich stanowiska. I tak, dla przykładu: na polityków (bez wskazania na konkretną partię) w radach nadzorczych, spółkach skarbu państwa wskazało 155 osób – 46% spośród odpowiadających na to pytanie. 

Jednocześnie informujemy, że przeprowadziliśmy kolejne badanie poświęcone społecznemu wizerunku zachowań partii zasiadających w parlamencie wobec korupcji, które zostanie przedstawione 22 września br. na konferencji podsumowującej realizację obietnic wyborczych. Wynik tego badania, które obecnie jest w opracowaniu, przedstawia zdecydowanie inny odbiór partii politycznych w Polsce.

Pełny tekst raportu „Codzienne doświadczenia korupcyjne Polaków – Barometr korupcji 2006” dostępny jest na http://www.batory.org.pl/korupcja/pub.htm
dr hab. Anna Kubiak, autorka raportu

Grażyna Kopińska, dyrektor Programu przeciw Korupcji Fundacji im. Stefana Batorego
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