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KOMENTARZE EKSPERTÓW DO WYKORZYSTANIA

Jacek Santorski

Akademia Psychologii Przywództwa
Z badania wynika że Polaków nie da się prosto podzielić na „dwa plemiona”, jak to się często upraszcza w narracjach publicystów i polityków. Niezależnie, na ile metoda badania pozwoliła uchwycić przeświadczenia i autentyczne wartości, które przekładają się na zachowania, a na ile stereotypy myślenia, aspiracje i racjonalizacje - mamy obraz postaw mocno niejednorodny. Pytanie, które proponuję podjąć, to czy mamy do czynienia z bogactwem różnorodności czy raczej „neurotyczną niespójnością”?

Antoni Dudek

Instytut Politologii, Uniwersytet Kardynała Stefana Wyszyńskiego
Stwierdzenie, że Polacy różnią się między sobą w każdej właściwie sprawie pachnie banałem. Jeśli jednak przyjrzymy się szczegółowym rezultatom sondażu "Sto pytań na stulecie niepodległości", wówczas okaże się, że są jednak sprawy o których zdecydowana większość z nas myśli podobnie. I to właśnie w oparciu o nie powinniśmy  podtrzymywać polską wspólnotę, skoro 8 na 10 badanych uważa się za Polaków, nie zaś - jak pozostałych dwóch - za obywateli świata.
Agnieszka Graff-Osser

Ośrodek Studiów Amerykańskich Uniwersytetu Warszawskiego
Uważam, że w polskiej kulturze obowiązuje szkodliwy kult zgody i jedności, gdy tymczasem demokracja polega na współistnieniu różnych poglądów, akceptacji różnorodności, nieustannym dialogu i sporze. Ten quiz to raczej zabawa niż poważne badania opinii, ale chciałabym, żebyśmy częściej się tak bawili. Warto pytać innych z autentycznym zaciekawieniem, co sądzą na różne tematy. Warto słuchać odpowiedzi i akceptować, że są inne niż nasze. I warto oprzeć się pokusie „pakietowania” poglądów. Ludzie się różnią inaczej niż zakładają to politycy. Wyniki quizu zaskoczyły mnie (ogromne poparcie dla in vitro i legalizacji marihuany), zasmuciły (42% uważa, że pies powinien być w budzie, nie na kanapie), zaciekawiły (poglądy na miłość, zdradę, wychowanie). Odpowiedzi na różne pytania są często wzajemnie sprzeczne – wiele osób chce walczyć ze smogiem, ale uważa, że węgiel to „Polska duma”, popierają feminizm, ale są przeciwnikami wyboru. Ale najciekawsza jest odpowiedź na pytanie, czy Polaków więcej łączy, czy dzieli – zdania są dość równo podzielone.
Grzegorz Kasdepke

Prezes Stowarzyszenia na rzecz Kultury Niepodległej
Zamieńmy słowo „różnice” na ”różnorodność”, a potem jeszcze poszukajmy jego synonimów: rozmaitość, spektrum, wachlarz, wielorakość, rozpiętość, bogactwo… Lepiej to brzmi niż monotonność, homogeniczność i ubóstwo, prawda? No właśnie. Szanujmy różnorodność i korzystajmy z bogactwa jakie ze sobą niesie. Jesteśmy społeczeństwem, a nie armia klonów. 

Max Cegielski

Stowarzyszenie na rzecz Kultury Niepodległej

Różne nazwiska, różne osoby: nieznani i znani. Ilość czerwieni i bieli różna nawet pośród tych, którzy uważani są za „liberałów”, inne proporcje, wykresy, kolor także u tych wrzuconych do worka „konserwatyści”. Każda flaga, która powstaje w ramach akcji "jaka jest Polska", jest inna a jednak podobna. Mieniąca się mapa barw to przecież żywy algorytm, za którego wyliczeniami ukryła się  – "a to Polska właśnie".
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