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PROGRAM STRONGER ROOTS
PRZEKROJOWA WSPÓŁPRACA SIECI ORGANIZACJI SPOŁECZNYCH 
FORMULARZ WNIOSKU WSTĘPNEGO ZE WSKAZÓWKAMI

Wniosek należy złożyć w Internetowym Systemie Wniosków. Link do systemu wraz z krótką instrukcją obsługi jest dostępny na stronie Programu. Wnioski przesłane pocztą zwykłą lub pocztą elektroniczną nie będą rozpatrywane. 
Bardzo prosimy o zwięzłość i klarowność przedstawionych we wniosku opisów, o posługiwanie się prostym, zrozumiałym językiem.
Wymagane jest wypełnienie wszystkich pól oznaczonych gwiazdką*. Jeśli którekolwiek z tych pól będzie niewypełnione, nie będzie można złożyć wniosku.

A. WNIOSKODAWCA

A1. Nazwa projektu* (maksymalnie 5 słów/100 znaków ze spacjami)

A2. Wniosek składany przez*
(proszę wybrać jedną z opcji poniżej):
- sieć zarejestrowaną w KRS jako związek stowarzyszeń przynajmniej na 6 miesięcy przed upływem terminu składania wniosków o dotację (16 czerwca 2025),
- organizację członkowską nieformalnej sieci (niezarejestrowanej), występującą w jej imieniu, zarejestrowaną w KRS przynajmniej na rok przed upływem terminu składania wniosków o dotacje (16 czerwca 2025).

A3. Nazwa Wnioskodawcy*
Prosimy wpisać pełną nazwę sieci/organizacji składającej wniosek (taką, jaka jest zapisana w danych rejestrowych).

A4. Nazwa Wnioskodawcy w języku angielskim*

Adres Wnioskodawcy
Prosimy wpisać pełny adres siedziby sieci/organizacji składającej wniosek (taki, jaki jest zapisany w danych rejestrowych).
A5. Miejscowość*
A6. Ulica, nr domu, nr lokalu*
A7. Kod pocztowy*
A8. Poczta*
A9. Powiat*
A10. Województwo*
A11. Kraj*

Adres korespondencyjny (jeśli inny niż podany powyżej)
A12. Miejscowość
A13. Ulica, nr domu, nr lokalu
A14. Kod pocztowy
A15. Poczta
A16. Powiat
A17. Województwo
A18. Kraj

A19. Numer KRS*

A20. Numer NIP*

A21. Data rejestracji podmiotu składającego wniosek*
Prosimy podać dzień, miesiąc i rok pierwszej rejestracji Wnioskodawcy w formacie DD/MM/RRRR (w przypadku Wnioskodawców zarejestrowanych w KRS nie zawsze będzie to rok rejestracji, gdyż w 2001 r. wprowadzony został nowy system KRS, który nie uwzględnia daty pierwszej rejestracji).

A22. Forma prawna Wnioskodawcy*
Prosimy o wybranie odpowiedniej formy prawnej [lista rozwijana]:
- Związek stowarzyszeń (zarejestrowany w KRS, np. federacja zrzeszająca organizacje pozarządowe)
- Fundacja
- Stowarzyszenie rejestrowe

Osoba do kontaktu w sprawie wniosku
Prosimy podać imię, nazwisko, telefon i e-mail osoby odpowiedzialnej za projekt.
A23. Imię*
A24. Nazwisko*
A25.Telefon*
A26. E-mail*

A27. Dodatkowy kontaktowy adres e-mailowy
Jeśli Wnioskodawca chce mieć pewność, że nie przeoczy żadnej wiadomości od nas, może dodać dodatkowy adres e-mail, na który wyślemy kopię wiadomości e-mail do osoby kontaktowej.

A28. Nazwa sieci
Prosimy wpisać pełną nazwę (oraz wszelkie skróty nazwy, jeśli są używane) sieci, którą reprezentuje Wnioskodawca w tym konkursie (jeśli nazwa różni się od nazwy wymienionej powyżej w pkt A3.).

A29. Strona internetowa sieci lub jej profil w mediach społecznościowych
Prosimy podać adres strony internetowej. Jeśli Wnioskodawca nie ma strony internetowej, można podać adres strony sieci na Facebooku, adresy profili w mediach społecznościowych lub zostawić pole niewypełnione.

A30. Data założenia sieci*

A31. Liczba organizacji społecznych należących do sieci*

A32. Prawa i wartości UE* (max 500 znaków ze spacjami)
Prosimy o opisanie, w jaki sposób wnioskująca sieć, bądź (jeśli dotyczy) wnioskująca organizacja członkowska oraz planowany projekt przyczynią się do przestrzegania, ochrony, promowania lub podnoszenia świadomości na temat praw i wartości UE, które są zapisane w Karcie Praw Podstawowych Unii Europejskiej.

Grantobiorcy programu Stronger Roots mają obowiązek chronić i promować godność ludzką, wolność, solidarność, równość, w tym równość płci, praworządność, prawa człowieka i dialog społeczny lub inne wartości i prawa zapisane w Karcie Praw Podstawowych.

Zasoby kadrowe i finansowe sieci
A33. Prosimy określić, z jakich źródeł finansowania (darczyńcy, składki członkowskie itd.) sieć korzysta. Prosimy również o podanie budżetu za ostatni rok* (max 500 znaków ze spacjami)

A34. Prosimy opisać, jakimi zasobami kadrowymi dysponuje sieć (pracownicy, wolontariusze itd.)* (max 500 znaków ze spacjami)



Opis sieci
A35. Prosimy o przedstawienie krótkiej charakterystyki sieci i jej członków* (max 1000 znaków ze spacjami)

A36. Prosimy opisać cele strategiczne sieci* (max 1000 znaków ze spacjami)

A37. Prosimy wyjaśnić, w jaki sposób członkowie są zaangażowani w pracę sieci, jaka jest ich rola w podejmowaniu decyzji oraz prowadzeniu wspólnych akcji i działań* (max 1000 znaków ze spacjami)

B.  PROJEKT

B1. Prosimy opisać różnorodnych interesariuszy/partnerów (różnego typu organizacje, instytucje, inni partnerzy), których Wnioskodawca chce zaangażować w projekt. Prosimy wyjaśnić, dlaczego Wnioskodawca chce nawiązać z nimi bliższą współpracę, dlaczego jest to dla niego ważne oraz w jaki sposób metody, obszary działania i/lub przekonania wybranych interesariuszy/partnerów różnią się od metod, obszarów działania i/lub przekonań Wnioskodawcy.* (max 2000 znaków ze spacjami)

B2. Prosimy opisać cel włączenia różnorodnych interesariuszy/partnerów w projekt, osiągalne i mierzalne rezultaty projektu, oraz jaka będzie strategia współpracy z interesariuszami/partnerami. Jakie będą wskaźniki ilościowe i jakościowe tej współpracy?* (max 1500 znaków ze spacjami)

B3. Prosimy opisać cele, które Wnioskodawca chce osiągnąć, aby wewnętrznie skonsolidować i/lub wzmocnić sieć. Prosimy opisać planowane działania oraz rezultaty.* (max 2000 znaków ze spacjami)

B4. Prosimy opisać, w jaki sposób projekt przyczyni się do realizacji misji i strategii sieci* (max 2000 znaków ze spacjami)

B5. Kwota wnioskowanej dotacji w EUR*
Prosimy o wpisanie jednej kwoty w przedziale od 20 000 do 35 000 EUR (więcej informacji w dokumencie „Zaproszenie do konkursu na dotacje”).

C. OŚWIADCZENIA

Przed przesłaniem wniosku przedstawiciel/ka Wnioskodawcy musi złożyć kilka istotnych oświadczeń:

A. Oświadczam, że udzielono mi pełnomocnictwa do złożenia tego wniosku w imieniu naszej sieci i jej członków; oraz (jeśli dotyczy) w imieniu wnioskującej organizacji członkowskiej *
B. Mam świadomość, że program Stronger Roots obejmuje zarówno wsparcie dotacyjne, jak i różne działania służące rozwojowi sieci (np. konsultacje eksperckie, warsztaty, szkolenia i wydarzenia sieciujące itp.). Potwierdzam, że w przypadku, gdy nasza sieć  zostanie wybrana do udziału w programie Stronger Roots, przedstawiciele/przedstawicielki naszej sieci, w tym w stosownych wypadkach kierownictwo sieci, będą aktywnie uczestniczyć we wszystkich działaniach programu.*
C. Oświadczam, że misja i działania sieci, a także złożony projekt, zaplanowane w nim działania oraz (jeśli dotyczy) misja i działania wnioskującej organizacji członkowskiej, są zgodne z podstawowymi prawami i wartościami Unii Europejskiej zapisanymi w Karcie Praw Podstawowych Unii Europejskiej.*
D. Oświadczam, że nasza sieć oraz (jeśli dotyczy) wnioskująca organizacja członkowska przestrzega zasad równości płci.*
E.  Oświadczam, że nasza sieć oraz (jeśli dotyczy) wnioskująca organizacja członkowska, będzie przestrzegać standardów ochrony dzieci i osób szczególnie narażonych na wykluczenie. W przypadku braku własnych standardów sieć będzie korzystała ze standardów stosowanych przez Fundację im. Stefana Batorego (sieci, które otrzymają dotację, będą miały możliwość udziału w szkoleniu oraz otrzymają wytyczne w tym zakresie).*
F. Składając wniosek, wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych przez członków konsorcjum Stronger Roots, zewnętrznych ekspertów oceniających wnioski i członków Komisji Konkursowej do 6 lat od zakończenia projektu. Dane Wnioskodawców będą wykorzystywane wyłącznie do oceny ich wniosków oraz do komunikacji na temat wyników konkursu. Dane Wnioskodawców nie będą udostępniane żadnemu innemu wewnętrznemu lub zewnętrznemu personelowi ani stronom. Więcej informacji na temat przetwarzania danych osobowych można znaleźć w dokumencie nt. polityki prywatności.*

Newsletter i aktualności
· Chcę otrzymywać informacje o programie, w tym zaproszenia na szkolenia, warsztaty i inne wydarzenia służące podnoszeniu kompetencji
· Chcę otrzymywać newsletter Fundacji im. Stefana Batorego.

D. ZAŁĄCZNIKI

Prosimy o załączenie następujących dokumentów do formularza wniosku:

D1. Zatwierdzone sprawozdanie finansowe Wnioskodawcy za 2023 r.* (plik w formacie XML)

D2. Zatwierdzone sprawozdanie Wnioskodawcy z działalności (lub sprawozdanie organizacji pożytku publicznego) za 2023 r.* (plik w formacie PDF)

D3. Bilans Wnioskodawcy wraz z rachunkiem zysków i strat za 2024 r.* (plik w formacie XML, PDF)
Zatwierdzone sprawozdania finansowe i sprawozdania z działalności za 2024 r. będą wymagane przed podpisaniem umowy dotacyjnej.

D4. Umowa członkowska lub partnerska sieci (jeśli Wnioskodawcą jest związek stowarzyszeń)* (plik w formacie PDF)
Jeśli nie ma takiej umowy, należy załączyć listę wszystkich członków sieci.


Dziękujemy za czas i wysiłek poświęcony na wypełnienie wniosku do programu Stronger Roots. O wynikach oceny wniosków wstępnych poinformujemy w ciągu ok. 2,5 miesiąca od zamknięciu konkursu . Zapraszamy do zapoznania się z materiałami związanymi z tematem.


Finansowane przez Unię Europejską. Wyrażone poglądy i opinie są jednak wyłącznie poglądami autora/ki (autorów) i niekoniecznie odzwierciedlają poglądy Unii Europejskiej lub Europejskiej Agencji Wykonawczej ds. Edukacji i Kultury. Ani Unia Europejska, ani organ udzielający dotacji nie mogą zostać pociągnięte za nie do odpowiedzialności.
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